

肖亦农长篇小说《穹庐》在《十月》杂志刊发

文/赵富荣

8月,肖亦农的长篇小说《穹庐》在《十月·长篇小说》第4期全文刊载。初夏,肖亦农将40多万字的长篇小说《穹庐》交付《十月》杂志社,不到10天,杂志社就决定用一期刊物刊发这部小说。

这是肖亦农一个人的《十月》。肖亦农一个人的《十月》是用12年时间写过的和走过的。

期间,作者阅读过上千万字的历史资料,数次前往俄罗斯西伯利亚、蒙古国的茫茫戈壁、额尔古纳河、锡尼河、布里亚特民族自治乡采风。“我是写活在历史中

的人……蒙古民族的主基调应该是英雄情愫,而英雄情愫的不断变化,正是我这部作品写作意义所在。布里亚特人的东归壮举,无疑是蒙古民族英雄情愫的集中爆发。”肖亦农在内蒙古生活了50年,这片广袤的土地上涌动的英雄主义情怀始终感召着他,他始终想用一部厚重的作品回报这片深情的土地,回报这片土地上的善意的人们。小说在历史画卷中展现爱国情怀,达成了肖亦农的心愿。

长篇小说《穹庐》定稿后,内蒙古作家协会、作家出

版社先后在呼和浩特和北京召开作品修订会,与会专家认真、尊重、中肯的意见,让作者修改了4个多月,之后投寄给《十月》杂志社。

长篇小说《穹庐》发表后,反响热烈。

著名作家特·官布扎布认为,英雄主义写作应该是我们文学界当下大力弘扬的。因为做下的是英雄事,写出来的就应该有英雄样。这就是盼望已久的、洋溢着英雄主义精神的作品。著名评论家胡平认为,《穹庐》的问世,对于人们认识蒙古民族的布里亚特部落,对于认

识蒙古民族,是非常有价值的,这是他几十年努力精研草原文化的结果。

著名评论家包明德说,仅从作品间或引用的诗歌野调中,读者就能欣赏到新奇绮丽的幽深风景。内蒙古作协主席满全说,《穹庐》以捍卫、生存和回归为主旨,展示了一段被遗忘的传奇故事,彰显草原英雄主义,揭开一段被遗忘的神秘历史,给世人诠释生命的神圣性。

著名评论家包斯钦认为,作品书写的是战争与民族苦难的历程,表达的

是热爱祖国、热爱大自然、呼唤和平与安宁、召唤人性和尊严的思想。这是肖洛霍夫的《静静的顿河》和肖亦农的《穹庐》趋于一致的地方,也是一部经得起时间考验的文学巨作所应具备的思想品质。

肖亦农,现为内蒙古作家协会名誉主席,中国作家协会第九届全国委员会委员。著有长、中、短篇小说及散文、报告文学、影视文学等300余万字。长篇报告文学《毛乌素绿色传奇》入选自自治区党委宣传部、内蒙古文联、内蒙古作协实施的

《草原文学重点作品创作扶持工程》,并荣获全国第十二届五个一工程奖,第六届鲁迅文学奖报告文学奖。

30年前,《十月》曾在一年之内,连续发表了肖亦农的3部中篇小说。肖亦农说,《十月》是他文学之路上马的地方。《十月》也曾推出过《高山下的花环》《黑骏马》《没有纽扣的红衬衫》《沉重的翅膀》《生死疲劳》等大量名篇佳作。愿《穹庐》这部洋溢着家国情怀的史诗巨制,带着《十月》的精彩记忆,在文学岁月中熠熠生辉。

嵌入式服务:伊利帮助牧场降本增效

文·摄影/本报记者 郑慧英

8月7日是农历二十四节气中的立秋,但是天气的炎热依然没有褪去。在唐山市高新区春晖牧场的牛棚内,500多头奶牛正吹着风扇,吃着“美食”,享受着丝丝清凉。“今年气温异常高,多亏了伊利嵌入式服务人员的指导,我们在奶牛卧床上加装了雾化系统,这样风扇吹过来会特别凉爽。奶牛只要不热,就能吃进去东西,产奶量才能提高。”春晖牧场老板张晓龙对伊利的嵌入式服务赞不绝口。

据了解,从今年年初开始,伊利面向全国各地的合作牧场开展了“嵌入式服务”专项活动,伊利将经过专业培训、实践的技术人员,派驻到供应商的牧场,每周3天,全天候帮助供应商对牧场进行全链条梳理,全过程、全方位跟进牧场运营各环节,为牧场提供更加精准与专业的服务,同时手把手地将伊利实践总结的奶牛养殖SOP教授给每个合作牧场的各岗位人员。与以往牧场人员反映问题后,伊利人员再入场进行解决这一模式不同的是,嵌入式服务是由伊利技术人员进驻牧场,以他们的技术专业眼光帮助牧场从技术、管理角度全链条梳理诊断,识别影响生产经营、效益、奶牛健康的问题、查找不足,帮助合作伙伴有效提升技术与管理能力,最终提升牧场的盈利能力。

提供精准服务

8月7日凌晨4时,早班挤奶开始,温朝晶准时进入挤奶厅,全程指导、纠偏挤奶过程。8时30分,挤奶结



伊利技术人员(左)正在指导牧场生产

束,温朝晶将发现的问题及时与场长沟通,商讨如何规避、预防及改善这些情况,并协助牧场制定了一些有效措施。之后,他又去收料房、料库、产房去查看梳理。

温朝晶就是伊利派到唐山市高新区惠民牧场的嵌入式服务人员,他每周都要在这个牧场住上3天,对该牧场进行全方位的技术服务。温朝晶说,他来到牧场后,会对牧场的整个操作流程的规范性、合理性做全面梳理,每个细节都不放过。

据伊利集团液态奶事业部华北奶源大区唐山地区经理安鹏飞介绍,目前,唐山地区共委派嵌入式服务人员23名,全部是通过公司长期系统化技术培训,并在公司自建牧场各岗位实践锻炼,最终通过公司专家团队技术认证的人员。将这

部分专业技术人员全部委派牧场驻场服务,可以全方位、快捷地帮助牧场梳理、识别出各自牧场不同环节的短板或者问题。在帮助牧场解决问题、困难的同时,

不但可以帮助牧场减少损失提升盈利,也可以使牧场人员技能得到提升。

传授先进技术

“伊利的服务人员住到牧场后,不仅把先进的养殖理念和技术手把手地教给我们,而且还能发现我们发现不了的问题,并及时帮助我们解决,避免了损失,增加了收益。”谈到嵌入式服务,惠民牧场场长曹大为表达了自己的感受。

曹大为说,技术人员来了之后,在牛发情揭发、新产牛的挤奶过程、产后牛的护理等环节中发现了不少问题,并提出了改进措施。尤其在牛发情揭发上,以前完全依靠仪器,但是仪器有时会因为一些因素无法识别,识别数据也经常未及时处

理,所以伊利的服务人员建议结合仪器数据,每天安排工作人员去观察。现在他们每天都派人盯着,牛一发情就立刻安排配种。怀孕的牛数量多了,小牛犊的产出量明显提高。奶牛生产后便迎来产奶高峰期,生产的奶牛越多,产奶高峰期也就越多,奶量上来,牧场效益明显提升。曹大为算了一笔账,仅是提高参配率这一项,牧场就避免了80万元的损失。

前些日子,由于天气炎热,服务兰州片区的伊利服务员小何多次找到兰州一位牧场的场长,反复和他讲给奶牛做防暑降温的重要性,但这位自认为养牛方面经验丰富的老大爷说:“我们这边就热1个月,忍忍就过去啦。”多次劝说无果,住进牧场的小何开始拿数据说话,“大爷您看,这个是您去年七八九月的产量数据,这个是前年的,每到夏天就下降损失这么多奶量。”

最后,老大爷总算给牛舍做了防晒处理。隔几天不见小何过来,老大爷乐呵呵地给小何打起了电话:“小何啊,做了防晒以后,我感觉凉快多了,这么热的天奶牛的单产没降还涨了。”

奶牛单产提高

免费提供技术服务与指导,在伊利全方位的扶持带动下,伊利的合作伙伴受益匪浅,合作牧场的奶牛单产水平均有不同程度的提高。

“技术人员来了后,结合我们牧场实际情况,帮助我们制定了标准流程,流程规范后,日单产不断提升,最后总核算提了两三公斤。”惠民牧场场长曹大为说,按照标准流程,挤完奶,牛的食欲是最好的,需要立刻投食。但是以前我们挤完奶后,料却没及时投上,牛的采食就误了。过一段时间再投喂,牛本来已经休息了,又要再起来吃,作息也被影响。现在通过标准流程执行后,奶牛饮食、作息都很规律,日单产立马就上来了,由以前的27-28公斤提高至现在的30-31公斤,仅是这一项一年就能为牧场提高160多万的收入。

同样,唐山市春晖牧场的老板张晓龙也深有体会。张晓龙说,自从伊利嵌入式服务人员教会他们精准饲喂后,奶牛的单产也比以前提高了。“以前我们备了半个月的料,但是饲喂的时候没有严格按照配方的比例执行,结果14天就吃完了,有一天的料就被浪费了。现在,我们牧场每天严格按照配方标准添加,不但浪费率明显下降,日单产也从28公斤提升到了32公斤。”

授人以渔共赢

伊利细致入微的嵌入式服务,受到供应商们的交口称赞。

长期以来,伊利集团就从养殖理念、人才培养、运

营管理机制等方面入手,帮助供应商提升牧场管理水平,致力于与供应商建立长期合作伙伴关系,与供应商形成“风险共担、利益共享”的共同体,建立服务协作型的紧密利益联结机制。伊利以技术联结帮助奶农提高养殖技术,以风险联结帮助奶农抵御市场风险,以金融联结帮助奶农解决资金问题,以产业联结帮助奶农转型升级。通过“四个联结”机制,助力合作伙伴迈上科学发展的快车道。

作为中国乳业龙头企业,伊利很早就提出产业链共赢的理念,帮扶上游合作伙伴只是伊利全产业链“共赢”的一个缩影。奶业产业链横跨第一产业农牧业、第二产业制造业及第三产业商贸流通行业,涉及产业面较广。多年来,众多供应商、承运商、经销商均受益于伊利的共赢理念,尤其是不少小微企业,在伊利的帮扶下实现规模化发展,有些甚至成长为行业翘楚。记者了解到,2009年起,伊利发展产业链金融,帮助合作伙伴降低经营风险,解决融资困局。截至2017年,已为2700余户产业链上下游合作伙伴提供金融扶持,累计融资金额为138亿元;2016年9月23日,伊利又成立了“牧场合作伙伴发展学院”、“供应商发展学院”和“经销商发展学院”,全方位地帮助产业链合作伙伴成长,最大化发挥全产业链协同价值。